Klasse WI09t MLAN2 - zweiter Test 06. Mai 2010

Name:
Aufgabe 1
a) e Vereinfachen Sie
. e
8¢ =1 —sin () - tan (§>
soweit wie moglich.
e Gegeben ist sin () = x.

Geben Sie den Winkel ¢ mit Hilfe der Umkehrfunktion von cot an.

b) Gegeben ist die Gleichung
(T (T : ™ V241
(1) sm(z—l—x)—l—sm(z—x)—sm(x—§)— 5

Bestimmen Sie alle Lésungen von (1).

Aufgabe 2

a) Gegeben ist
(2) H(z)=Va2—1- Va2 +1, |z| gross

Bestimmen Sie die Kondition von (2) fiir £ — oco.

b) Studentin X XY behauptet, fiir

(3) Hb)=v4-> b—2 und b<?2

konne sie die Ausléschung vermeiden. Hat sie Recht? (mit Begriindung)

Aufgabe 3

Gegeben ist das lineare Gleichungssystem Az = b mit

3 —6 -3 -3
A= 2 1 6 b= 11
4 -7 -4 -3

a) Bestimmen Sie mit der relativen Kolonnenmaximum-Strategie eine LR-Zerlegung von A, d.h. eine
Zerlegung LR = PA.

b) Losen Sie mit Hilfe der Zerlegung aus a) das Gleichungssystem Az = b.



MLAN2 Lésungen zweiter Test 06.05.10

Losung 1

a) e sin(a)=2sin(5)-cos(g) = sq = cos (a).
e Mit Hilfe eines rechtwinkligen Dreiecks mit den Katheten /1 — z2 und x, Hypothenuse der Linge

1, also cot (p) = =22 = ¢ = cot ! (7”;9”2>

b) linke Seite von (1): (v24 1) - cos (z), also cos (z) = 3 und daraus:

oy =+ +k2m, k€ Z.

Losung 2

a)

T T ZE2

S S s S A W

und damit: lim kgy(z) = 1.
Tr—> 00

b)
b b? 1
H'(b) = — = k(b)) =—5 =7
Va4 — b2 4-0* -1
und damit 1171%r21/<;H(b) =00, da 3z > 1 und 11%1 =1L
Sie hat nicht Recht.
Losung 3
a)
1 @ -7 - 00 1
L=| 3 ,R:o@o,leoo
16 1 0 0 01 0
-3
b) e Erster Schritt (Lc = Pb): Man erhdlt c= | —2
8
2
o Zweiter Schritt (Rz = c¢): Man erhdlt x = | 1



Losung 4
a) s, = (V24 1) -cos ()
b) Mit cos (2x) = 2cos? (x) — 1 erhalten wir:
2cos® (z) —3cos(z) +1=0

Substitution: u :=cos (z) = 2u® —3u+1=0= u; =1 und uy = 3
Losungen:
ecos(r)=1= a2, =k 2m, k € Z.
ecos(x)=% = apy=+%+k 2m ke Z

Losung 5
a)
0 0 1 1 00 3 10 6
P=110 0 L=| ¢ 10 R=10 3 0
010 : 21 0 0 2
6
b) 1. Schritt: Le=Pb = c=| -1
4
8
2. Schritt: Re =¢c = 2x=| -3
2
Lésung 6

a) det(B) = 0, Entwicklung nach der 1-ten Spalte, z.B.: det(B) =12+ 34b=0 = b= —_.

b) kp(a) = % = aJiQIil>2 ku(a) =, 00", d.h. die Kondition wird beliebig gross, er hat nicht Recht.



